

# 我国瞄准4月24日17时17分发射神舟二十号载人飞船

新华社酒泉4月23日电（记者李国利 李思源）我国将于4月24日17时17分发射神舟二十号载人飞船，飞行乘组由陈冬、陈中瑞、王杰组成。

4月23日上午，神舟二十号载人飞行任务新闻发布会在酒泉卫星发射中心举行。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强会上表示，经任务总指挥部研究决定，瞄准4月24日17时17分发射神舟二十号载人飞船，飞行乘组由陈冬、陈中瑞、王杰组成，陈冬担任指令长。

“航天员陈冬执行过神舟十一号、神舟十四号载人飞行任务，时隔两年再次担任指令长。”林西强说，陈中瑞和王杰均来自于我国第三批航天员，是首次执行飞行任务。其中，陈中瑞入选前是空军飞行员，王杰入选前是航天科技集团有限公司空间技术研究院的工程师。

目前，任务各项准备工作正在稳步推进，执行这次发射任务的长征二号F遥二十运载火箭即将加

注推进剂。

这次任务是空间站应用与发展阶段第5次载人飞行任务，也是载人航天工程第35次飞行任务。任务主要目的是：与神舟十九号乘组完成在轨轮换，在空间站驻留约6个月，开展空间科学与应用（试）验，实施航天员出舱活动及货物进出舱，进行空间碎片防护装置安装、舱外载荷和舱外设备安装与回收等任务，开展科普教育和公益活动，以及空间搭载试验，持续发挥空间站综合应用效益。

按计划，神舟二十号载人飞船入轨后，将采用自主快速交会对接模式，约6.5小时后对接于天和核心舱径向端口，形成三船三舱组合体。在轨驻留期间，神舟二十号航天员乘组将迎来天舟九号货运飞船和神舟二十一号载人飞船的来访，计划于今年10月下旬返回东风着陆场。

“目前，船箭飞行产品质量受控，航天员乘组状态良好，地面系统设施设备运行稳定，空间站组合体状态正常，具备执行发射任务的各项条件。”林西强说。



▲4月23日，神舟二十号载人飞行任务航天员陈冬（中）、陈中瑞（右）、王杰在酒泉卫星发射中心问天阁与媒体记者集体见面。

新华社记者李鑫 摄

## 神舟二十号将以斑马鱼、涡虫和链霉菌作为研究对象开展生命科学实验

新华社酒泉4月23日电（米思源 刘磊）记者从23日召开的神舟二十号载人飞行任务新闻发布会上获悉，神舟二十号任务将以斑马鱼、涡虫和链霉菌作为研究对象，开展3项生命科学实验。

会上，中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强介绍，其中，失重性骨丢失、心肌重塑是制约人类开展深空探索的重要医学问题，斑马鱼实验将以神舟十八号任

务中建立的斑马鱼—金鱼藻二元生态系统为基础，研究微重力对高等脊椎动物蛋白稳态的影响，明确蛋白稳态对失重造成的骨量下降和心血管功能紊乱的调控作用。

“涡虫具有强大的再生能力，涡虫空间再生实验是国内首次开展，本项目将从个体水平进一步认识再生基本机制，研究结果有助于解决人类空间损伤等健康问题。”林西强说。

链霉菌在土壤改良、植物促生抗

逆、生态系统构建和维持中发挥重要作用。林西强介绍，本次实验研究具有重要应用价值的微生物活性物质和酶在空间环境下的表达规律，为利用空间环境资源开发微生物应用技术和产品奠定基础。

神舟二十号乘组在轨期间，除了上述3项生物实验外，还将在空间生命科学、微重力物理科学、空间新技术等领域，持续开展59项空间科学实验与技术试验，有望在血管化脑类器官芯片

培养、软物质非平衡动力学、高温超导材料空间制备研究等方面取得重要突破。

“目前，我们正在按计划有序开展空间科学实验，各项工作进展顺利。”林西强介绍，截至目前，已在轨实施了200余项科学与应用项目，上行近2吨科学与应用物资，下行近百种空间科学实验样品，并于去年底首次公开发布了《中国空间站科学研究与应用进展报告》，获得的科学成果后续将会定期进行发布。

## 我国载人登月任务各项研制工作进展顺利

### 将组织梦舟飞船零高度逃逸等试验

新华社酒泉4月23日电（黄一宸 刘磊）中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强23日表示，我国载人登月任务各项目研制工作进展顺利，将组织梦舟飞船零高度逃逸等多项试验。

在当日上午召开的神舟二十号载人飞行任务新闻发布会上，林西强表示，目前，我国载人登月任务各项目研制工作总体进展顺利，长征十号运载火箭、梦

舟载人飞船、揽月月面着陆器、望宇登月服、探索载人月球车等正在按计划开展初样研制试验工作，月球遥感卫星已完成立项和竞争择优，发射场、测控通信、着陆场等地面系统研制建设工作正按计划有序推进。

随着初样研制工作的深入，各系统主要大型试验和跨系统试验正在稳步推进。

“前期，我们已组织完成了长征

十号运载火箭电气系统综合匹配试验，梦舟载人飞船首次高空气投试验，揽月月面着陆器整器热试验。”林西强说，后续将陆续在酒泉发射场、文昌发射场等地，组织实施梦舟飞船零高度逃逸、揽月着陆器综合着陆起飞验证、长征十号运载火箭系留点火、长征十号运载火箭低空飞行及梦舟飞船最大动压逃逸等试验，全面验证飞行产品关键功能性能。

“这些大型试验均是对新产品新技术的首次综合性验证，任务艰巨、准备工作复杂、进度紧张，面临的风险与挑战很大。”林西强介绍，工程全线将继续发扬“两弹一星”精神和载人航天精神，科学统筹、团结协作、奋力拼搏，确保圆满完成各项试验任务，为如期实现载人登月任务目标奠定坚实基础。

## 我国第四批航天员正按计划有序训练

### 港澳航天员最早将在2026年首次执行飞行任务

新华社酒泉4月23日电（记者李国利 李明刚）我国正在按照既定计划有序组织开展第四批航天员的训练，港澳航天员最早将在2026年首次执行飞行任务。

这是记者23日在神舟二十号载人飞行任务新闻发布会上了解到的信息。

“我国第四批航天员自2024年8月入队以来，按计划开展了航天基础

理论知识学习和心理、航天环境适应性等多项训练和部分专项训练。”据中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强介绍，通过刻苦训练，所有第四批航天员均快速实现了角色转换，基础知识储备得到了有效加强，身体综合素质得到有效提升。通过组织观摩发射、返回、出舱活动等飞行任务，第四批

航天员对载人航天工程和航天员职责使命有了更深刻的理解。

根据训练安排及前期经验，不同类型航天员从入选至执行飞行任务的时间有所不同。他说：“我们正在按照既定计划有序组织开展第四批航天员的训练，在取得飞行资质后，他们将被纳入飞行乘组的候选范围，相信在不久的将来我们会在飞行乘组中陆续看到他们的

身影。”港澳航天员入队后很快适应了工作和生活环境，迅速融入航天员队伍，勤奋刻苦，目前正在开展航天专业技术相关学习和训练。

“港澳航天员作为载荷专家，预计最早将在2026年首次执行飞行任务。”林西强说。

## 神舟十九号航天员乘组将于4月29日返回东风着陆场

新华社酒泉4月23日电（记者李国利 于嘉）“神舟十九号航天员乘组在与神舟二十号航天员乘组完成在轨轮换后，计划于本月29日返回东风着陆场。”林西强在23日上午举行的神舟二十号载人飞行任务新闻发布会上说。

林西强是中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任。

2024年10月30日，神舟十九号载人飞船发射取得圆满成功，蔡旭哲、宋令东、王浩泽3名航天员入驻中国空间站。

“神舟十九号乘组在轨驻留已满175天，目前各项工作进展顺利，3名航天员状态良好。”林西强介绍，任务期间，他们进行了3次出舱活动和6次载荷进出舱任务，创造了航天员单次出舱活动9个小时的世界纪录，蔡旭哲已执行5次出舱活动，成为出舱次数最多的中国航天员，宋令东成为我国首名进行出舱活动的“90后”航天员，王浩泽成为首位进驻空间站的女航天飞行工程师。

“特别是前期一次货物出舱安装时

个空间光晶格量子模拟实验平台，原子温度冷却到了数十pK，达到了国际领先水平。同时，生成了13种102个各类样品，将随神舟十九号飞船返回地面。

“后续，这些样品将由科学家深入开展分析研究，有望在基础理论前沿研究、新材料制备、空间辐射与失重生理效应机制、亚磁生物效应及分子机制等方面取得一批重要的科学应用成果。”林西强表示，目前，他们正在开展乘组轮换和返航前的各项准备工

# 你好！

## 神舟二十号航天员乘组

陈冬 指令长

男，汉族  
籍贯河南郑州  
河南洛阳出生  
硕士学位  
1978年12月出生，1997年8月入伍，1999年4月加入中国共产党，现为中国人民解放军航天员大队大队长、特级航天员，陆军大校军衔

陈中瑞

男，汉族  
籍贯河南滑县  
学士学位  
1984年10月出生，2003年9月入伍，2005年6月加入中国共产党，现为中国人民解放军航天员大队副大队长、四级航天员，空军上校军衔

王杰

男，汉族  
籍贯内蒙古巴彦淖尔  
博士学位  
1989年9月出生，2021年1月入伍，2009年6月加入中国共产党，现为中国人民解放军航天员大队四级航天员，陆军上校军衔

▲新华社发 陈为 编制

## 报废国有资产处置公告

为保证资产处置收益最大化，实现公开、公平、公正处置国有资产，经县人民政府同意，现将罗锦镇一批报废资产及有关事项公告如下，欢迎有关单位积极参与。

一、报废处置资产：原安棉采石场输送带、破碎机、车辆等设施。  
二、处置原则：统一打包处置，出价高者优先（运费、搬运费等由承接公司承担）。

三、报名时间：2025年4月24日—4月26日，逾期不再受理。  
四、现场勘验估值时间：2025年4月27日上午9:00—11:00。地点：永福县罗锦镇平安街东面293号。

五、开价时间：报名结束后，三日内开展比价，电话通知承接公司。通过现场递交密封的竞价文件，采取比选的方式，处置总价最高者确定为中选处置单位。

六、联系人及联系电话：韦克传，18176325988。  
永福县罗锦镇人民政府  
2025年4月23日